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Велосипедний рух, що зародився в останній чверті ХІХ століття, став не 

лише новою формою фізичного виховання, а й потужним чинником модернізації 
міського побуту та соціальної комунікації. Перші велосипеди з’явились на 
теренах України в 1867 р., коли львів’янин М. Мрозовський привіз з Парижу 
велосипед конструкції Мішо (модель розроблена П. Мішо, головною 
особливістю якої став педальний привід на переднє колесо, залізна рама та 
дерев’яні колеса з металевими ободами).  

Поява першого велосипеда на вулицях Харкова зафіксована у 1886 р., хоча 
цей досвід супроводжувався інцидентом із травмуванням дитини. Того ж року 
було ініційовано створення Харківського товариства велосипедистів-аматорів, 
яке вже наступного сезону облаштувало перший циклодром на базі 
реконструйованих приміщень колишнього заводу. Поступове зростання 
кількості прихильників велоспорту в Харкові зумовило потребу в облаштуванні 
спеціалізованої бази для тренування початківців. З цією метою Харківське 
товариство велосипедистів-аматорів придбало територію колишнього заводу 
купця Рижова на Юр’ївській вулиці, де навесні 1886 р. було споруджено перший 
земляний циклодром (трек). Саме будівництво циклодрому завершилось восени 
1885 р., про що повідомляє місцева газета «Южный край» [1]. Водночас 
товариство запровадило платні послуги з навчання велоїзди. Вартість курсу (або 
циклу занять) становила 10 рублів [2]. Проте з 1889 р. через інертність і подальшу 
бездіяльність Комітету товариства організація фактично занепала. Це призвело 
до втрати права на земельну ділянку з циклодромом та вичерпання фінансових 
ресурсів об’єднання, залишок яких становив лише 100 рублів [3]. В цей час 
організаційна діяльність товариства включала проведення епізодичних 
велоекспедицій. Зокрема, у 1892 р. було організовано груповий виїзд до 
Борисовської пустині (монастиря), що засвідчило зародження спортивного 
туризму в регіоні [4]. 
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В 1893 р. харків’яни вирішують відродити активну роботу товариства 
велосипедистів-аматорів. Головою товариства було обрано професора 
Харківського університету М. Пільчикова, а з 1894 р. керівництво організацією 
перейшов до службовця канцелярії харківського цивільного губернатора І. Бич-
Лубенського [5]. Ініціатори відродження велоспорту в Харкові дійшли висновку, 
що ключовим чинником консолідації членів Товариства та розвитку руху має 
стати облаштування літнього циклодрому. З цією метою було розпочато пошук 
земельної ділянки, і 19 квітня на загальних зборах обрано територію, що 
належала Ветеринарному інституту. Обрана локація була максимально зручною: 
поруч із лінією конки, Сумською вулицею та Університетським садом. Єдиним 
недоліком проекту залишалася невизначеність термінів користування землею [6, 
с. 3-4]. 

Освячення та офіційне відкриття циклодрому відбулося 25 липня. Програма 
заходу включала молебень та перші велоперегони, які, попри несприятливі 
погодні умови, зібрали значну кількість глядачів [7]. Загалом у період з 25 липня 
до 2 жовтня було проведено п’ять спортивних змагань (25 липня, 15 серпня, 5 
вересня, 26 вересня та 1 жовтня). З метою популяризації велосипедного спорту 
серед міського населення 27 липня 1893 р. було організовано демонстраційний 
виїзд на ілюмінованих велосипедах; програма заходу передбачала нагородження 
власників найбільш естетично оформлених транспортних засобів [8]. 

Велосипедні перегони в Харкові набули регулярного характеру і 
проводилися щомісяця. Детальна інформація про перебіг змагань та їхніх 
переможців систематично висвітлювалася на шпальтах газети «Южный край». 
До участі у заходах активно залучали провідних спортсменів з Москви, Одеси та 
Варшави, що сприяло інтеграції харківського велоспорту в загальноімперський 
спортивний простір [9]. Окремі представники товариства демонстрували високі 
спортивні результати, що фіксувалися як тогочасні рекорди. Зокрема, у 1895 р. 
велосипедист Савич здійснив надмарафонський переїзд за маршрутом Москва — 
Харків, що стало значною подією в історії вітчизняного велоспорту [10]. 

Унікальною подією в спортивному житті міста стали змагання між 
велосипедистами та техаськими ковбоями з трупи В. Каспара, що тривали з 4 по 
10 червня 1896 р. Програма змагань передбачала серію заїздів, у яких першість 
почергово виборювали як вершники (зокрема Дж. Блісдель), так і представники 
велоспорту (К. Шмідт) [11; 12; 13]. Подібні заходи не лише демонстрували 
технічні переваги велосипеда над традиційними засобами пересування, а й 
слугували дієвим інструментом популяризації нового виду спорту серед 
широких верств міського населення. 

Популярність велосипедного транспорту сприяла запровадженню 
Харківською міською думою спеціального збору із власників велосипедів [14]. 
Щорічний збір становив 1 рубль 20 копійок (в окремих випадках до 1 рубля 50 
копійок) за кожну «машину». Після сплати мита власнику видавали 
металевий номерний знак (жетон), який мав бути закріплений на велосипеді 
(зазвичай під сідлом або на задній вилці), та спеціальну книжку з правилами їзди 
містом. Отримані кошти спрямовувалися до міського бюджету, зокрема на 
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утримання доріг, якими пересувалися велосипедисти. Їзда без сплаченого 
податку та відсутність номера каралися штрафами або тимчасовим вилученням 
транспортного засобу поліцією. 

Представники велосипедної спільноти брали активну участь у 
соціокультурному житті міста, зокрема через організацію благодійних змагань. 
Зокрема, у вересні 1893 р. відбулися перегони, виручені кошти від яких 
спрямували на підтримку малозабезпечених студентів Харківського 
університету, а також технологічного та ветеринарного інститутів [15]. Також, 
представники товариства взяли активну участь у обговоренні проекту 
будівництва дитячого ігрового майданчика в місті [16]. 

З метою популяризації спорту харківські атлети-аматори організовували 
змагання з різних дисциплін. Зокрема, у травні 1910 р. відбувся футбольний матч 
між першою командою харківських футболістів та представниками 
велосипедно-спортивного гуртка. Гра тривала 100 хвилин із десятихвилинною 
перервою; перемогу виборола перша команда [17]. 

Дослідження генезису велосипедного спорту в Харкові у другій половині 
ХІХ – на початку ХХ ст. дозволяє констатувати, що цей рух пройшов шлях від 
поодиноких аматорських ініціатив до розгалуженої міської інституції. 
Встановлено, що ключовим етапом інституціоналізації спорту стало 
створення Харківського товариства велосипедистів-аматорів (1886 р.), 
діяльність якого, попри періоди інертності, заклала фундамент спеціалізованої 
інфраструктури – будівництво перших земляних та літніх циклодромів. 
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